

阿富汗高级和平委员会主席、前总统拉巴尼20日晚在位于首都喀布尔的住所遭“头巾炸弹”袭击身亡。塔利班发言人宣布对袭击事件负责。拉巴尼住所位于戒备森严的使馆区,距离美国驻阿大使馆不远。据我驻阿富汗大使馆工作人员称,爆炸地点距我大使馆的直线距离只有300米,使馆随即启动了应急预案,使馆在爆炸中没有受到影响。

塔利班的血色恐怖 阿富汗的悲惨一天

头巾藏炸弹 炸死前总统

刺客假装谈判

拉巴尼宅邸位于戒备森严的使馆区,距离美国驻阿大使馆不远。当天入夜不久,宅邸外街上传出爆炸巨响。

喀布尔警方发言人哈什马特·斯塔尼克扎伊稍后告诉媒体记者:“布尔汉丁·拉巴尼的住所内发生爆炸,导致拉巴尼殉难,其他数人受伤。”

喀布尔警察局刑事调查科主任穆罕默德·查希尔说,事发时,拉巴尼在宅邸内与两名塔利班“谈判代表”会面。

“两名男子代表塔利班与拉巴尼谈判,其中一人把爆炸物藏在头巾内,”查希尔说,“他靠近拉巴尼,引爆炸药。”

一名不愿公开姓名的拉巴尼亲信说,拉巴尼先身在阿拉伯联合酋长国迪拜,有人叫他回国与两名塔利班高级头目见面。“他被害时刚刚下飞机,从迪拜赶回来。”

高级和平委员会成员法泽勒·卡里姆·艾马克说,两名男子声称带着塔利班的“特别消息”,“非常受信任”。“其中一人把头靠在拉巴尼的肩膀上,引爆藏在头巾内的爆炸物,杀害了拉巴尼。”

总统顾问重伤

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德晚些时候打电话给路透社记者,宣称塔利班刺杀了拉巴尼:“是,我们实施了针对

拉巴尼的袭击。”

“拉巴尼上前三步,与穆罕默德·马苏姆拥抱,这时,他引爆了炸药,杀死拉巴尼、(另一名)塔利班武装人员瓦希德·亚尔和在场的4名保镖。”

不过,拉巴尼的亲信说,自杀式袭击者当场死亡,另一人受重伤被捕。

查希尔说,拉巴尼的助手马苏姆·斯塔尼克扎伊等4人受伤。马苏姆·斯塔尼克扎伊是总统卡尔扎伊的高级顾问。不愿公开姓名的高级警员说,他“还活着,但受了重伤”。

总统中途回国

阿富汗总统府当晚宣布,正在美国纽约准备出席联合国大会的卡尔扎伊决定取消余下行程,立即回国。

卡尔扎伊的发言人埃勒米在喀布尔说,卡尔扎伊乘机赴美途中得知噩耗,在抵达纽约后与美国总统奥巴马匆匆会晤后,随后回国。

拉巴尼生前任高级和平委员会主席。这一委员会由卡尔扎伊政府组建,去年10月正式开始工作,旨在推动政府与塔利班等反政府组织和解。

拉巴尼提出的方案包括对塔利班人员实施特赦,为反政府武装人员提供工作,允许塔利班等反政府组织的头领到第三国避难。然而,一年来,和平谈判进展寥寥。

胡若愚(新华社)

连线

我驻阿使馆听到巨大爆炸声

昨天上午,记者连线了我驻阿富汗大使馆。使馆工作人员告诉记者,爆炸发生时,使馆人员正准备就餐,当时在室外的人都听到了巨大的爆炸声。

使馆随即启动了应急预案,所有人员停止外出,由武警“雪豹”突击队派使馆的6名特警立即加强了使馆的警戒。

爆炸发生后,当地北约驻

军、阿富汗军警大批出动,街上警车呼啸,天上直升机轰鸣。两个多小时后,外面才趋于平静。

“在不正常的环境,从事正常的外交工作。”该工作人员表示,派驻在战乱不断的特殊环境,我使馆人员对类似情况早就习以为常。从昨天早上开始,使馆就恢复了正常的工作状态。

法制晚报

反应

美军不会改变在阿既定战略

据新华社电 美国国防部长帕内塔20日说,阿富汗高级和平委员会主席、前总统布尔汉丁·拉巴尼遇袭身亡不会改变美军在阿富汗的既定战略。

帕内塔当天在五角大楼举行的新闻发布会上说,他对这次袭击十分关切,但认为近期阿富汗发生的一系列刺杀都没有出乎美方预料。

重要官员提供更周密的安保。

帕内塔认为,美方在阿富汗正向着正确的方向前进,拉巴尼遇刺不会改变美军战略。

帕内塔说,拉巴尼在阿富汗政治和解进程中作用突出,他希望能与其他人在这方面开展合作。一同出席新闻发布会的美军参谋长联席会议主席马伦说,近期的刺杀袭击说明塔利班正在调整其策略,但美军当前并不需要调整战略。

根据美国总统奥巴马的撤军计划,美军将在今年年底前从阿富汗撤离1万名士兵,明年夏季结束前共撤离3.3万人。美军将在2014年底前向阿富汗方面移交安全职责。



拉巴尼支持者手持他的照片哀悼



人物

教授·战士·领袖

拉巴尼是塔吉克族人,1940年生于阿富汗东北部巴达赫尚省,1959年进入喀布尔大学神学院,毕业后留校任教,后在埃及爱资哈尔大学获伊斯兰哲学硕士学位,回国后在喀布尔大学任哲学、宗教学教授。阿富汗人通常以“教授”称呼他。

苏联1979年入侵阿富汗后,拉巴尼以巴基斯坦西北部城市白沙瓦为基地,组建游击队,抗击苏联军队占领和喀布尔傀儡政权。1990年,拉巴尼出任阿富汗反对苏联占领的七党联盟临时政府外交部长。

1992年4月,阿富汗游击队推翻亲苏的喀布尔政权后,拉巴尼成为新政权临时领导委员会主要成员。

1992年6月28日,拉巴尼接替西卜加图拉·穆贾迪迪出任第二任临时总统,同年12月30日,他在决策委员会上当选为过渡政府总统,任期两年。

1996年9月,塔利班攻入喀布尔,武装夺取政权。同年10月,拉巴尼在阿富汗北部组织反塔利班联盟。

2001年阿富汗战争爆发后,拉巴尼以北方联盟领导人身份指挥部队与以美国为首的多国联军推翻塔利班政权。

2001年11月17日,北方联盟部队夺取喀布尔4天后,拉巴尼的车队浩浩荡荡进入首都,5年来首次重返喀布尔。不过,他没有宣布接管政权,而是强调北方联盟支持建立一个基础广泛的政府。他最后没有参加总统选举,把机会交给了曾在自己手下工作、任临时政府外交部副部长的卡尔扎伊。

新华社

观察

拉巴尼遇刺 重击卡尔扎伊

拉巴尼被刺身亡,阿富汗中央政府与塔利班武装开启和平谈判的前景趋向阴暗。另一方面,这名北方联盟领导人遇刺可能加深北方部族领袖对总统卡尔扎伊的不信任,给今后阿富汗部族和地区冲突埋下隐患。

“无力保护”

拉巴尼的宅邸位于首都喀布尔戒备森严的使馆区。他是美国2001年发动阿富汗战争、推翻塔利班政权以来遇刺身亡的最高级别政治人物。

“拉巴尼遇刺是对卡尔扎伊总统以及政府和平与和解努力的沉重打击,”一名驻喀布尔外交官说,“它同时凸显,哪怕是最著名的阿富汗政治人物,政府也无力保护。”

原美国国务院阿富汗和巴基斯坦事务办公室高级官员纳斯尔说:“塔利班想要传递非常强有力的信息:卡尔扎伊政府掌控不了局势。”

难以替代

对卡尔扎伊政府而言,拉巴尼作为阿富汗政坛元老和北方联盟领导人,在国内和解进程中地位独特,短期内难以找到他的替代者。

卡尔扎伊当地时间20日在纽约与美国总统奥巴马会晤时坦承:“我们会非常想念他。我不认为……我们能轻易找到人接替他的位置。”

英国《卫报》驻喀布尔记者乔恩·布恩认为,拉巴尼遇刺可能打断卡尔扎伊的和平议程。

离心倾向

拉巴尼遇害还可能进一步引发北方联盟高级成员之间对卡尔扎伊政府的不满,他们先前指责卡尔扎伊与塔利班串通一气。

北方联盟成员大多来自塔吉克族和乌兹别克族这两个民族,拉巴尼是塔吉克族人,是反塔利班的非普什图族阿富汗人中极为重要的人物。像他这样能够驾驭地方对中央政府“离心力”的人物如今越来越少。

波及邻国

虽然塔利班发言人“认领”刺杀,但凶手来自塔利班哪个派别或分支尚不清楚。塔利班问题专家、原欧洲联盟驻阿特别副代表迈克尔·森普尔认为,袭击者可能来自巴基斯坦塔利班,而非支持最近在德国和卡塔尔与美国官员试探性接触的阿富汗塔利班领导层身边的人。胡若愚(新华社)

资料

今年阿高官遇袭事件

今年以来,阿境内发生多起高官遇袭身亡事件:

1月29日,阿南部坎大哈省副省长阿卜杜勒·拉蒂夫·阿什纳在前往办公室途中遭路边炸弹袭击身亡。

3月10日,阿北部昆都士省发生自杀式袭击事件,导致包括昆都士省警察总监阿卜杜勒·拉赫曼·赛义德西里在内的8人死亡。

4月15日,坎大哈省警察总部遭自杀式爆炸袭击,警察总监穆罕默德·穆贾希德被炸身亡。

5月28日,阿北部塔哈尔省省长办公室发生自杀式爆炸袭击,负责整个北部地区的高级警官穆罕默德·达乌德·达乌德和塔哈尔省警察总监沙阿·贾汉·努里在袭击中丧生,另有包括省长在内的9人受伤。

7月12日,阿总统卡尔扎伊的弟弟、坎大哈省议会议长艾哈迈德·瓦利·卡尔扎伊在家中遇刺身亡。

7月17日,阿总统卡尔扎伊高级顾问、前乌兹别克斯坦省长穆罕默德汗住宅遭武装人员袭击,穆罕默德汗本人和在家中做客的国会议员哈希姆·瓦坦瓦勒在袭击中丧生。

7月27日,坎大哈省首府坎大哈市市政府办公楼发生自杀式爆炸袭击,市长吴拉姆·海德·哈米迪在爆炸中身亡。

9月20日,阿富汗高级和平委员会主席、前总统布尔汉丁·拉巴尼在其家中遭自杀式炸弹袭击身亡。

新华社记者 徐晓蕾